

Scinteia tineretului

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

ANUL XXXIX, SERIA II, Nr. 10757 | 6 PAGINI - 50 BANI | JOI, 29 DECEMBRIE 1983

În Editura politică
a apărut în limba
maghiară:
**NICOLAE
CEAUȘESCU** -
România pe drumul
construirii
societății socialiste
multilaterale dezvoltate
(rapoarte, cuvântări,
interviuri, articole)
noiembrie 1981 - mai 1982
VOLUMUL 23



Planul pe anul 1984 - cerințe prioritare, direcții de acțiune

CREAȚIA TEHNICO-ȘTIINȚIFICĂ - FACTOR ESENȚIAL AL PROGRESULUI ECONOMIC-SOCIAL

Dezvoltarea puternică, în ritm susținut a economiei naționale, ridicarea nivelului calitativ al întregii activități productive impun și în anul viitor exigențe superioare și în ceea ce privește în reaga activitate de creație tehnico-științifică. Înfăptuirea obiectivelor mobilizatoare ale anului 1984, ale acestui cincinal, accentuarea laturilor intensive ale dezvoltării economice solicită și pe mai departe afirmarea mai accentuată a rolului științei și tehnicii. Se poate afirma, pe drept cuvânt, că și la nivelul anului viitor știința și tehnologia continuă să fie factori de prim rang în lupta pentru o calitate nouă, superioară în întreaga activitate economică, pentru sporirea substanțială a eficienței în toate ramurile economiei naționale. Astfel, Planul național unic de dezvoltare economică a Republicii Socialiste România pe anul 1984 orientează activitatea de cercetare științifică și dezvoltare tehnologică spre laturile esențiale ale dezvoltării și modernizării producției sociale. Cele 2950 obiective de cercetare științifică și dezvoltare tehnologică prevăzute în planul pe 1984 vor avea o contribuție deosebită pe linia asimilării și introducerii în

fabricație a unor noi materiale cu caracteristici tehnico-funcționale superioare, asigurarea de tehnologii, mașini, utilaje și instalații cu randament sporit, dezvoltarea activității de tipizare-

acordă un interes sporit dezvoltării activității de microproducție, pentru satisfacerea în măsură crescândă a necesarului economiei naționale de produse cu grad ridicat de tehnicitate.

fi realizată la nivelul anului viitor în proporție de peste 35 la sută, pe seama produselor noi și modernizate introduse în fabricație în actualul cincinal. Este pe deplin înverdat

manenta aplicare în economie a rezultatelor muncii din laboratoarele de cercetare. Este și acesta un adevăr care se relevă într-o multitudine de expresii factice ale economiei naționale, care se sprijină pe tot ceea ce este mai nou, mai revoluționar, în creația tehnico-științifică contemporană. Planul pe anul viitor deschide un larg câmp de acțiune tuturor lucrătorilor din domeniul cercetării științifice și tehnologice. Tinerii, oamenii muncii ce și desfășoară activitatea în sfera științei și tehnicii din țara noastră - promovind o gândire profund novatoare, îndrăzneță, cu adevărat revoluționară, în întreaga lor activitate - au pe deplin posibilitatea ca și în 1984 să imbogățească și mai mult comoră științei și tehnicii românești, sporindu-și considerabil aportul la progresul multilateral al societății noastre, cât și la știința și civilizația mondială.

NUMĂRUL OBIECTIVELOR DE CERCETARE ȘTIINȚIFICĂ ȘI DEZVOLTARE TEHNOLOGICĂ PREVĂZUTE ÎN PLANUL PE 1984 **2950**

standardizare, creșterea accelerată a productivității muncii, valorificarea superioară, cu înalt randament, a materiei prime, materialelor, combustibililor și energiei. De asemenea, se

Un rol deosebit revine cercetării științifice și tehnologice pe linia modernizării și înnoirii producției, astfel încât în ramurile prelucrătoare ale industriei republicane producția-marfă să

fi realizată la nivelul anului viitor în proporție de peste 35 la sută, pe seama produselor noi și modernizate introduse în fabricație în actualul cincinal. Este pe deplin înverdat



**SĂ DESPRINDEM
TOATE
ÎNVĂȚĂMINTELE
DIN ACTIVITATEA
ANULUI 1983,
SĂ ÎNFĂPTUIM
EXEMPLAR SARCINILE
DE PLAN ALE ANULUI
1984!**
PAGINA A 3-a

DAMENII MUNCII DIN INDUSTRIA JUDEȚULUI MUREȘ RAPORTEAZĂ ÎNDEPLINIREA PREVEDERILOR PLANULUI PE ACEST AN

1947
1983
30
DECEMBRIE

Acționând în strânsă unitate oamenii muncii - români, maghiari, germani - din județul Mureș au îndeplinit la data de 23 decembrie prevederile planului pe anul 1983 la producția marfă industrială.

În telegrama adresată, cu acest prilej, C.C. al P.C.R., tovarășii NICOLAE CEAUȘESCU, președintele Republicii Socialiste România, de către Comitetul județean Mureș al P.C.R. se spune, între altele: Sintem pe deplin conștienți că aceste realizări se datoresc sprijinului permanent acordat de dumneavoastră, mult stimat și iubite tovarășe secretar general Nicolae Ceaușescu, pentru dezvoltarea multilaterală și armonioasă a județului, pentru creșterea ponderii industriei și dezvoltarea agriculturii județului, pentru înflorirea învățământului, științei, artei și culturii.

Din cronica întrecerii

● Cu urmări de aplicării unor eficiente măsuri de reducere a consumului de energie electrică, în unitățile industriale din județul Galați s-au economisit, în această lună, 1269 MWh energie electrică. Între unitățile unde consumurile au fost substanțial micșorate se numără Întreprinderea de sirmă, cuie și lanțuri, Laminorul de tablă, Întreprinderea de mecanică navală, Șantierul naval, Întreprinderea de bere, Întreprinderea de construcții metalice Teceul. De subliniat, în aceeași perioadă, în cadrul uzinelor cu foc continuu din cadrul Combinatului siderurgic Galați s-au realizat circa 4850 MWh energie electrică în instalațiile proprii de producere a energiei electrice, prin utilizarea resurselor refolosibile.

● Colectivul fabricii de mașini electrice rotative a Întreprinderii „Electroputere” Craiova și-a îndeplinit sarcinile anuale de plan la export. În aceste ultime zile ale anului, aici a fost pregătit pentru beneficiarii externi primul lot de motoare din construcție realizat astfel, planul anual în stadiu final de execuție locomotiva Diesel-electrică de 2100 CP cu numărul 200, ce urmează a fi livrată, de asemenea, în 1984, în R. P. Chineza.

● Colectivul Întreprinderii „Electrometal” din Cluj-Napoca împlinind cea de-a 38-a aniversare și proclamării Republicii cu rezultate meritorii în ceea ce privește onorarea obligațiilor față de partenerii externi. Între altele au fost expediate suplimentar mașini de țimplărie în R. D. Germanii și R. S. Cehoslovacă, articole electrotehnice în Uniunea Sovietică, unele de lăcătușerie în Grecia, în aceeași perioadă, în cadrul uzinelor cu foc continuu din cadrul Combinatului siderurgic Galați s-au realizat circa 4850 MWh energie electrică în instalațiile proprii de producere a energiei electrice, prin utilizarea resurselor refolosibile.

Din marea carte a istoriei noastre naționale

„Țăria și puterea, prezentul și viitorul stau în unire”

„Deși s-a desfășurat separat - în Moldova, Transilvania și Muntenia - revoluția de la 1848 a exprimat programul unitar al întregului popor, în cadrul cărui obiectivul cel mai imperios era unirea tuturor românilor în granițele aceluiași stat național, democratic, modern și independent”, arată tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, subliniind faptul principal al mișcării revoluționare românești de la jumătatea secolului trecut. Era firește, deci, ca și în etapa premergătoare și în timpul desfășurării revoluționare de la 1848-1849, și după aceea, ideea unității naționale, a căilor pentru îndeplinirea ei, să preocupe în chip cu totul deosebit pe fruntașii luptei pentru emanciparea românilor. Cu atât mai mult, cu cât mulți dintre ei vor deveni artiștii statului național modern de la 1939.

După revoluția lui Tudor Vladimirescu, din anul 1821, unirea devenise o cauză generală și populară, îmbrățișată de toți reprezentanții cercurilor progresiste din cele trei principate românești. Într-o cuvântare-program ținută în fața membrilor Societății studenților români de la Paris în noaptea Anului nou 1847, Nicolae Bălcescu sintetiza astfel obținerea frontului revoluționar român: „Ținta noastră, domnilor, scotocesc că nu poate fi alta decât unitatea națională a românilor. Unitatea mai întâi în idei și simțăminte, care să aducă apoi cu vremea unitatea politică, care să facă (...) un trup politic, o nație românească, un stat de șapte milioane de români. La crearea acestei naționalități, la o reformare socială a românilor, bazată de științele principii ale dreptății și ale egalității, trebuie să țintească toate silințele noastre”. Înaintea lui și alți conducători ai luptei de eliberare națională sesizaseră importanța hotărâtoare a realizării acestui deziderat pentru dezvoltarea social-politică ulterioară a națiunii române. Iată, de pildă, într-o scrisoare trimisă lui George Barițiu la Brașov, Costache Negruzzi îi spunea confratelui transilvănean încă în anul 1839: „Ca român sătulesc și propovăduiesc unirea, fără care bine nu vom mai

vedea”. După alți citivi ani, Costache Negri și Vasile Alecsandri împărțeau aceeași convingere, așa cum limpede reiese din gândurile pe care i le transmiteau lui Ion Ghica, în martie 1845, de la Mîjlița: „A bine înțelesilor români gândul întâi trebuie să fie unirea sau orice iaste român - scriau la București cei doi tovarășii de luptă și ideal -, ca cu țarie înmulțită să pășim spre cuvîntătoarea înaintare”. Din ambele mărturii se degajă fără echivoc faptul că cerința cea mai stringentă a momentului era unirea, societății obligatorie a oricărui progres în plan social și național. Fără de ea eliminarea structurilor feudale anacronice, realizarea reformelor menite să ducă la modernizarea societății românești, la propășirea acesteia se vedeau năzuințe deșarte, simple iluzii. George Barițiu arăta, de pildă, că „Țăria și puterea unui popor, baza sa, politica sa de cumpănire, nădejdele sale, prezentul și viitorul său zac în unirea națională”. Și, pe baza analizei lucide, clarvăzătoare a contextului politic internațional, într-o

125 de ani de la
făurirea statului
național român
modern

CONSTANTIN
CĂZĂNIȘTEANU
(Continuare în pag. 4 IV-a)

Decembrie al țării

Decembrie e-al țării ceas deplin
Și visul ei înalt și demn și pur,
Iar anii ce-au trecut și cei ce vin
Strălucim-ează chipu-i cu azur.

Poporul a invins atunci luptind
Sub steagul roș și steagul tricolor,
Partidul ne-a unit în dor și gînd
Și ne-a făcut stăpîni pe viitor.

De-atuncea, din Decembrie 30,
Efigiile țării se-ntregesc,
Le întîlnești pe ori și unde treci
Pe-acest meleag de suflet românesc.

Dar mai presus în anii de avînt
Ai epoci de aur ce-o trăim,
De cînd pe-al nostru preaiubit pămînt
Un OM ne-a învățat să biruim.

Un om cu crez fierbinte, suflet cald,
Cu nîma bîndind pentru popor,
Și făurindu-i țării vis înalt,
Spre comunism urcînd în falnic zbor.

De-aceea cerul țării-i mai senin
Acum, la ceas înalt, sărbătoresc,
Iar flămura ce-a biruit deplin
Îmbacă-n pace plaiul românesc.

VIOREL COZMA



În aceste zile, copiii gustă din plin vacanța de iarnă. CITIȚI ÎN PAG. 4 A UN AMPLU GRUPAJ PRIVIND VACANȚA

Insemnare

LETOPISET

Cărut timp să aparțină noaptea care desparte doi ceruri? Căci care tîna, celui care pleacă? Noaptea care desparte doi ani este ea înșoși timp. Un timp singular în care se intră precum într-o casă țărănească, dacă se poate, cu sufletul mirosînd a pline și cu respirația mai înaltă și mai tremurătoare decît o ninsoare. Pe un perete, feștite în dimensiunile unei velințe, se desvăluie întimplările anului care pleacă. A fost vară, a fost toamnă, s-a făcut gîri, s-a făcut porumb, izvoarele au curs în țihnă. Pădurile și-au susurat împelzimea cu aceeași bucurie milenară. În disputa lor cu cerul, mînișii au mai îmbrățișat cu o vale. Ca de flecăre dată, fîntînile s-au fotografiat și acum, umăr la umăr, cu floarea-soarelui. Văzduhul s-a arătat încăpător și de treabă. Oamenii au zidit cit au avut de zidit și au visat în consonanță cu bunul simț al îndrăzneții. La sate, femeile au văruit în cîntec flecăreii sărbători copaci și casele. Orasele, fără a se opri din alergare, au desnat pe teritoriul fîntînii lor poeme după cea mai

noastră prozodie a genului. Copiii au demonstrat, cu desăvîrșită înțelepciune, că pentru speranță și încredință nu se face niciodată țirziu. Amurgurile au fost calme. Diminețile tandre și punctuale. Întrînd precum într-o casă țărănească în noaptea care desparte doi ani, se aude, prin cadrul larg al unei ferestre de argint, timpul care vine. E tîndr, desigur, și cîmsecade la vorbă. Se va vorbi la capătul lui de aceeași izvoare, de aceiași păduri, de aceiași mînișii. Se va spune că Tara a fost, ca întotdeauna, acasă. Se vor năste copii și fîntînile se vor fotografia din nou, umăr la umăr, cu floarea-soarelui. Se va respira în voie și anotimpurile vor îmbrățiși frumos. Ca un letopiset al credinței în toate acestea, ninsoarea se deapănă în vecinătatea sufletului nostru fără de grabă și fără de spaimă. Oamenii se vor înțelege bine și pe mai departe. Pace să fie și multă, cât mai multe dimineți.

STEFAN MITROI



SĂ DESPRINDEM TOATE ÎNVĂȚĂMINTELE DIN ACTIVITATEA ANULUI 1983,

SĂ ÎNFĂPTUIM EXEMPLAR SARCINILE DE PLAN ALE ANULUI 1984!

Experiența pozitivă: valoare, eficiență, putere de generalizare

C.S. HUNEDOARA

In ansamblul măsurilor de recuperare și refolosire a materialelor, materiilor prime, de economisire a energiei, fie că este vorba de kio-wati ori, fie de tone de combustibili convenționali, se desprinde ca importantă sursă de economisire, recuperarea agentului termic. Iar la unitățile economice gigant, cum este și COMBINATUL SIDERURGIC HUNEDOARA, măsurile de recuperare a căldurii rezultate în urma proceselor de ardere se dovedesc a fi salutare, economii considerabile de combustibili convenționali și energie electrică fiind obținute pe această cale. Acordându-se importanța cuvenită, în cadrul combinatului fiind creată uzina 6, în fapt inima energetică a combinatului, în care își desfășoară activitatea cei peste 150 de tineri ai atelierului recuperării și așa numita echipă de șoc, echipa recuperării.

La 120-150 tone pe oră, la 8-10 tone! Trebuie spus însă că specialiștii combinatului se gîndesc de pe acum să utilizeze astfel de instalații și la alte elemente de la cuptor (chesoane, grinzii ș.a.). Și din nou subliniem, toate instalațiile de răcire prin vaporizare la ramele ușilor cupatoarelor SM sint exploatate și întreținute de către tinerii — ceea ce demonstrează pe ansamblu se recuperează suplimentar 575 tone praie electro-filtru pe an, pe fiecare această investiții de încredere

mental termic, și dacă se recuperează în forma „standard” 6 pină la 10 tone aburi pe oră, acum s-a ajuns pînă la 14 tone! Și pe lângă acest efect — și propunem să în notă toți specialiștii din metalurgie — a scăzut gradul de murdărire a cazanelor, dispărînd cu desăvîrșire și spargerile de cazan! Și odată cu îmbunătățirea funcționării pe ansamblu se recuperează suplimentar 575 tone praie electro-filtru pe an, pe fiecare această investiții de încredere

1982, dar așteptăm ca soluția tinărului specialist hunedoara să fie cit de curînd generalizată. Recent a prezentat un nou proiect de îmbunătățire a funcționării cazanelor de recuperare cu circulație forțată, multiplă, care prin aplicarea lui va permite pe lângă o pornire mai bună a cazanelor și preîncălzirea apei de alimentare în timpul funcționării. Din nou o serie de avantaje față de soluția clasică, din nou un loc în, în acest an, la nivelul județului. Spectaculoasă însă prin rezultate este instalația ce se află deja în fază de finalizare, și aici trebuie amintită colaborarea temeinică dintre inginerii Ioan Munteanu și inginerii Florin Stoian și Gheorghe Bozdan și colectivele pe care le îndrumă, ce pun în practică proiectul: o instalație pentru creșterea eficienței de utilizare a energiei aburului tehnologic pentru ciocanele de forță ale uzinei 5. Efectul e: reducerea consumului de abur de la 3.155 t.c.e. la 3.000 t.c.e., din care însă se recuperează circa 2.600 t.c.e.! Și aici intervine spectaculos: gradul de utilizare a energiei din aburi va crește de 10 ori! Mai trebuie spus că se recuperează și o cantitate importantă de apă demineralizată, se reduce gradul de poluare prin recuperarea uleiurilor care vor fi trimise spre recondonare.

Saltul calitativ, prin permanenta înnoire și modernizare a produselor

Întreprinderea „Neptun” din Cimpina înregistrează în aceste zile premergătoare sfîrșitului de an rezultate deosebite, rezultate ce sint dedicate de acest harnic colectiv de muncă prahovian zilei de 30 Decembrie. Aceste realizări se referă atît la indicatorii economici, respectiv producția netă și beneficiile anuale, care au fost îndeplinite încă de la începutul lunii decembrie, pentru întregul an, cît și la activitatea de concepție, ce înregistrează, ca un succes remarcabil, livrarea în devans a primului lot „seria O” de reductoare pentru „excavatorul cu rotor port curec” și utilaj minier de deosebită importanță pentru creșterea producției de cărbune. Spunem un succes al muncii de concepție deoarece aceste reductoare au fost asimilate, pentru prima dată în țară, aici la „Neptun”.

ÎNTEPRINDEREA „NEPTUN” CIMPINA

Prin prisma rezultatelor anului 1983, în atenția acestui colectiv de muncă, ca o preocupare maximă se află, în aceste zile, produsele noi ale anului 1984, o mare parte din producția anului viitor urmind să fie formată din produse cu un înalt grad de tehnicitate, asimilate aici, în întreprindere. Așa cum ne spunea înfîmîrîșul șef al întreprinderii, dr. Gheorghe Mîloiu, „în anul care vine, avem de asimilat produse de înaltă tehnicitate cum ar fi: pompele cu „două suruburi”, adică pompe de vehiculare a lichidelor viscoase — folosite mai ales în industria navală, pompe de care le realizează numai clienții întreprinderii specializate, din țări europene cu tradiție în acest domeniu; pentru noile produse industriale vom produce pompe cu roți dîtate; vom produce prin asimilare mecanisme de antrenare a armăturilor industriale tip NOTORE, în medii normale antiex și speciale. „Neptun” este o întreprindere veche. Ea a luat ființă în 1911 ca un simplu atelier de fabricat

RECUPERAREA CĂLDURII ÎN PROCESELE SIDERURGICE o sursă importantă de economisire a combustibililor și energiei

răcirii prin vaporizare a rameleor ușilor cupatoarelor Siemens-Martin. În 1963 s-a început construcția unei astfel de instalații I.R.V. de la oțelăria Siemens-Martin 2. Dar, după construirea galeriei tamburilor și a turburilor separatori s-a renunțat — lipsa de experiență implicînd un pericol în exploatare. În 1979, echipa tinerilor se apucă de lucru, studiază situațiile posibile, se aduce îmbunătățiri. Și de atunci, an de an, echipa recuperatoare pune pe picioare instalații de răcire prin vaporizare la ramele ușilor cupatoarelor S.M. Astăzi, ei lucrează la cuptoarele 1 și 3. Odată puse în funcțiune și aceste instalații, se vor obține suplimentar circa 12 Gcal pe oră, acoperindu-se astfel integral consumul tehnologic propriu și pentru nevoile sociale ale oțelăriei. Va însemna însă lucru din nivelul apei din barajul Cincis a scăzut foarte mult, — o diminuare a volumului apei industriale utilizate, de

printr-o pregătire profesională exemplară și rezultate în muncă deosebite. În prezent, echipa recuperatoare, a cărei componență este: Romulus Trif, șeful echipei, Ioan Deak, Mircea Craici, Gheorghe Mitrică și Vasile Alexu participă și la modificarea serpentinelor de încălzire de la cazanele CR 3/16, la laminorul de 600 mm. Scopul final: de la 3 gicalore/ore, la obținerea a 4-5 Gcal pe oră!

Desigur, o atare realizare l-a adus inginerului Ioan Munteanu locul I la concursul „Bilanș” și perspective în creșterea tehnico-stimulată a tineretului la secția metalurgie, în martie

Calculare semnificative

- Prin recuperarea căldurii degajate în procesele productive și care la Combinatul siderurgic Hunedoara se situează la un nivel de: 35 000 GCAL PE LUNA, se pot economisi în echivalent 5 000 t.c.e., ceea ce poate reprezenta energia necesară producerii a 50 000 TONE OTEL.
- Utilizînd instalațiile de răcire prin vaporizare la ramele ușilor cupatoarelor Siemens-Martin, și numai la 6 cupatoare, se pot obține: 12 GCAL PE ORA, ceea ce înseamnă, pe parcursul unui an, realizarea unei economii în echivalent de energie electrică de: 1 MILION KWh.

DE ZECE ORI MAI MULT!

Un tânăr inginer, Ioan Munteanu, studind documentația de reparare capitală a cazanelor de recuperare CR 120, a găsit o soluție simplă, dar pe care era de simțit soluția, efectele aplicării ei au fost uluitoare. Despre „ce este vorba?” Reușind să evite fenomenul de punct de rouă acid la pornire și în timpul funcționării la economizor, s-a îmbunătățit substanțial randa-

Condiții pentru un ritm înalt de lucru și o eficiență sporită DIN PRIMA ZI A ANULUI VIITOR

Cum îndeplinirea întocmai a planului și a angajamentelor asumate în întrecere reprezintă prima condiție a unei bune prestări a producției anului viitor, se poate spune că în cadrul colectiv de muncă al întreprinderii de utilaj chimic Găești lucrează deja în contul anului 1984. La sfîrșitul lunii noiembrie, producția fizică, unitățile de producție netă erau depășite cu aproape 20 de milioane lei, iar cele ale producției marfă cu mai bine de 10,5 milioane. Plusuri însemnate se înregistrează și la producția fizică, unitățile livrînd suplimentar, între alte produse, peste 31 tone utilaj tehnologic. Și aceasta în condițiile economisirii consumurilor de energie planificate în acest an cu 1.490 MWh și ale celor de combustibili cu 215 tone, cheltuielile materiale la 1 000 lei producție marfă fiind astfel reduse cu 17,1 lei.

Acționînd în continuare cu acțiune înaltă răspunderii, pentru executarea unor comenzi urgente, cerute pe santierul de investiții ale țării, unde constructorii pot depăși termenele de punere în funcțiune a unor importante capacități, cu condiția să primească în cel mai scurt timp utilajele și agregatele necesare, muncitorii și specialiștii uzinei găeștene nu s-au lăsat îndemnați de planul anului 1983, încă din prima parte a lunii decembrie. Acum, cu excepția unor formații de lucru, antrenate în continuare la executia reperelor și subsansamblelor cerute urgent de santier, toate forțele unității sint concentrate la pregătirea tuturor condițiilor necesare unui bun demaraj în 1984. An în care planul este mai mare decît în 1983 și în care vor fi realizate obiective dintre cele mai complexe, cum ar fi asimilarea în producție a unor utilaje și instalații de mare tehnicitate, modernizarea unor capacități, în întreprinderii și dotarea lor cu agregate complexe realizate prin autoutilare, ca să ne oprim doar la câteva.

Și cum întreprinderea nu este specializată în anume produse sau piese, fiecare reper, am putea spune, executat de constructorii de utilaj chimic din Găești, reprezintă un unicat, una din preocupările importante ale colectivului întreprinderii. În aceste zile, o constituie definitivarea tehnologiilor de fabricație. Am spus definitivarea, pentru că, în cea mai mare parte, tehnologiile au fost puse la punct cu multe săptămîni în urmă, acum în funcție de formulele găsite pentru reducerea consumului de energie electrică, combustibili și metal stabilindu-se ultimele detalii. „Practic ne declarăm înzămîșit”, spune Ion Stan, șeful serviciului producție și secretar adjunct al co-

ÎNTEPRINDEREA DE UTILAJ CHIMIC GĂEȘTI

prinderii — fiecare operație executată pe flux, necesitînd o altfel de sculă — au fost de asemenea, realizate loturi însemnate de SDV-uri. Sint lăuate la urmă câteva dispozitive pentru confecționarea cărora se mai caută încă soluții, cele propuse pînă acum fiind costisitoare, după părerea specialiștilor atelierului. „Cea mai mare parte a colectivului nostru de muncă”, remarcă maestrul Ion Scodrea, secretar adjunct al comitetului de partid — a ajuns, putem spune, la acel nivel de conștiință necesar înțelegerii faptului că fiecare leu reprezentat o valoare și că dacă există o idee care aplicată în practică, poate face să economisim acest leu, este bine să facem efortul să-l economisim. Și la sculărie cu idei bune, cu inteligență, probată pînă acum din plin de tinerii noștri muncitori și specialiști, se pot economisi însemnate sume, reprezentînd materiale defectare, muncă, energie și combustibili.”

Cu alte cuvinte, sintetizînd cele spuse de interlocutorii noștri, într-adevăr aici, la Întreprinderea de utilaj chimic Găești, se poate spune cu certitudine că planul ne anul viitor este gîndit și pregătit temeinic, pînă la cele mai mici detalii. Învățînd din experiența anilor trecuți, colectivul unității a în-



I. M. M. U. M. Baia Mare

Privite din punctul de vedere strict al cifrelor — care au, totuși, calitatea de a cuantifica foarte exact munca unui colectiv pe o anumită durată de timp — rezultatele înregistrate de Întreprinderea mecanică de mașini și utilaj minier din Baia Mare în anul care se încheie nu sint deloc îmbucurătoare, mai ales în ceea ce privește producția fizică și exportul — doi dintre indicatorii de bază care măsoară capacitatea oricărei unități economice de a se înscrie în efortul general al întregii țări pentru realizarea exemplară a tuturor sarcinilor asumate.

„Ernest Buny, directorul adjunct al I.M.M.U.M. Baia Mare, ne explică: „Am intrat în anul 1983 cu producția complet nepregătită. Concret, la 1 ianuarie 1983 nu aveam contracte acceptate pentru producția destinată partenerilor interni decît în proporție de 50 la sută (ultimule 6 000 de tone de utilaj au fost contractate abia în luna aprilie a.c.), lucru care a condus la o aprovizionare tehnico-materială și o pregătire a producției total necorespunzătoare. În ceea ce privește exportul, datorită unei activități mai defectuoase desfășurate de unitatea noastră în perioada 1978-1980, „Industrial-export” și „Uzinexport”, principalele firme de comerț exterior prin care realizăm contracte cu parteneri străini, nu ne-au mai acordat (după opinia noastră, în mod nejustificat) credit, neasigurîndu-ne comenzi necesare pentru acoperirea planului pe care l-am avut. Această situație se redesește din născute și în modurile în care am fost „tratați” în privința contractelor pentru anul 1984.”

„I.M.M.U.M. Baia Mare este înfilată cu deosebire pe realizarea de instalații pentru epu-

rea apelor menajere și construcția de utilaje pentru gospodăriile de cărbune ale centralelor termoelectrice, o pondere însemnată, în același timp, avînd o piesele de schimb necesare reparatiilor utilajelor din bazinele minier băimărean. Cauza nerealizării amintite constă, într-adevăr, după cum am putut să ne edificăm, în deficiențele înregistrate în pregătirea tehnologică a producției, ca și în

Prin măsuri ferme și acțiuni energice — mai buna organizare a producției, întărirea ordinii și disciplinei în muncă

greutățile întâmpinate în aprovizionarea tehnico-materială a producției (activități legate indisolubil dar și — așa cum se specifică în darea de seamă a ultimilor adunări generale a oamenilor muncii — „insuficientul preocupări a unor cadre de conducere, în special, în ceea ce privește realizarea planului tehnologic și al pieselor de schimb, precum și deficiențele care mai persistă în organizarea și urmărirea producției în secții, teno-menelor de indisciplină și lipsei de răspundere manifestate în rîndul unor muncitori, maiștri, șefi de ateliere ori de secții.”

„Acesta afirmăm — sintem convinși, deloc grațiat, mai ales că ea face parte dintr-un ma-

69,22 la sută a indicatorului „piese de schimb”. De asemenea, o notă critică mai deosebită adresăm conducerei secției reductoare pentru realizarea numărului de reductoare de 94,78 la sută a planului de reductoare de rată și conducerei secției de turnătorie pentru realizarea în proporție de 95,22 la sută a planului de piese turnate din oțel. În această privință secția turnătorie a trebuit să reforme o mare cantitate de piese rebusate pe parcursul de fabricație și nu de puține ori din cauza ei, în secția turnătorie trebuie continuat acțiunile pentru organizarea producției în condițiile menținerii ritmului restrictiv de consum de energie electrică.

poate constitui o sursă de multe alte deficiențe de ordine și disciplină care, deci, ar fi putut fi, sintem convinși, îndreptate pe parcursul unui an, cu condiția, desigur, să se fi acționat cu maximă responsabilitate. Pentru anul 1983, ni s-a spus, planul pentru producția internă este acoperit integral dar, din nou, exportul va constitui un problemă. Sigur, nu este deloc ușor să resisti încrederea unor parteneri cărora nu le-ai satisfăcut pretențiile într-o anumită perioadă, dar credem că nici argumentele pe care le-a așezat ne „masa tratativelor” I.M.M.U.M. Baia Mare n-au fost indolente de convingătoare. Dintr-o discuție purtată cu Ioan Chelemon, secretarul comitetului U.T.C. și subinginerul Alexandru Rola, responsabilul comisiei profesionale-stimulată, unul dintre tinerii specialiști de aici cu o activitate bună în domeniul cercetării și al proiectării, a reieșit că se poate de clar că rezultatele din acest an nu reflectă nici pe departe posibilitățile de care dispun cei peste 3 000 de membri ai organizației U.T.C., pentru anul 1984 avîndu-se în vedere o schimbare radicală a întregii activități de cercetare — concursul de invenții și inovații care a fost deja anunțat este o primă dovadă —, ca și, în general, a modului de implicare în efortul întregii întreprinderi pentru recistigarea prestigium și în rîndul partenerilor interni și externi. Sintem convinși că este în puterea lor, să demonstreze că rezultatele nesatisfăcătoare din 1983 nu au fost decît un incident neplăcut.

LAURENȚU OLAN

ORGANIZATIILE U.T.C. IN MUNCALOR DE ZI CU ZI

In cei 10 ani de cind lucra- ză sarcinile de plan? La nivelul întregii organizații, circa 250, în principal din categoria strungarilor și a frezorilor de la secțiile „motor-diesel” și „motor-diesel navele și compresoare”. Cauzele sînt diferite, începînd cu o mai slabă preocupare a unora dintre ei pentru conținutul ridicat al calificării profesionale și mersul din fluctuația existentă între secțiile întreprinderii noastre sau la situația cînd maștrii sau șefii de echipă le-au repartizat lucrări mai puțin calificate sau i-au pus să lucreze la opere pentru care ei nu aveau îndemnarea necesară. În primul caz am luat măsuri ca la nivelul fiecăruia din cele nouă comitete intermediare să se organizeze cursuri

lungite, schimbările de onoare — devenite tradiționale pentru membrii organizației U.T.C. — din întreprinderea noastră, apoi mîile și mîile de ore de muncă patriotică pentru îmbunătățirea condițiilor de la locul de muncă, pentru înfrumusețarea unității. As remarcăm, de asemenea, acțiunile tinerilor de la secția „motor-diesel” care prin repararea — în afara orelor de program — a mașinilor și utilajelor defecte, prin punerea în funcțiune a cunătorilor de la turneria de otel de la Mociur și recondiționarea cutitelor de strung au realizat economii de peste 220 mii lei. În același timp, prin activizarea inițiativelor „Prietenii din cadru”, „Vitrina calității”, „Recuperare, refolosire, recondiționare”, au contribuit la

trou mult mai bun asupra modului în care sînt duse la îndeplinire. Sigur, sprijinit de membrii birourilor de finanțe responsabili de resort în parte. La operațiua la care am participat s-a discutat despre studiul și modul desfășurării cursurilor de calificare și perfecționare a pregătirii profesionale, despre necesitatea de asigurare a discutiilor individuale și propunerile făcute cu acest prilej, despre situația primirii în organizația U.T.C., despre grafice de ședințe și programe de activități, despre continuarea acțiunilor de muncă patriotică finanțată (fata de 990 000 lei plan, din care au fost realizați 1 300 000 lei, urmind ca realitatea să fie pe un cadru rigid, fix, și unul capabil să se adapteze din mers la toate problemele care apar), numeroase propuneri venite din partea tinerilor din organizații, care nu mai trebuie să aștepte astfel nu știu ce preț pentru a fi rezolvate, mai ales că ele nu erau de competența birourilor organizațiilor de unde proveneau, propunerile menite să aducă îmbunătățiri procesului de producție și al modului de desfășurare a activităților generale, pentru îmbogățirea conținutului acțiunilor politico-educative și cultural-sportive, întărirea ordinii și disciplinei etc.



TELEX • TELEX • TELEX

„Preocupări” în preocupările vacanței. Ne-a sosit, de curind, la redacție ultimul număr al revistei „Preocupări”, supliment editat de „Revista noastră” pentru Liceul Industrial nr. 1 din Eocani, Retinem din anuar: 1918—1983 — Dronța sărbătoare a poporului român, 1883 — anul marilor creații, sărbatore la volumul XIV. Eminescu — Oere, 1933—1983, 50 de ani de la apariția romanului lui Mihail Sadoveanu, „Creștin de aur”, creația ale marilor cenacului „Floare albăstră”. Anoul de onoare, Activitatea U.T.C., probleme de matematică, fizică, tehnică, ateism. În cuvintul înainte al revistei, colectivul redacțional declară: „Publicația licoului nostru a ajuns la numărul 10. Desi zece numere pentru o publicație nu înseamnă prea mult, scotim totuși ca pentru noi este o realizare, că dovedește perseverență în înfruntarea și demnitate în curajul și încrederea în sine și în științele noastre, înclinațiile spre știință, tehnică și literatură ale elevilor și ale tinerilor care lucrează în liceul nostru. Așa se explică rubrica noastră foarte diversă pe care ne străduim să-o păstrăm și s-o îmbogățim de la un număr la altul (...). „Preocupări” este o publicație aparută prin munca unui colectiv de peste o mie de elevi, ingineri și profesori. Ne propunem modesta țintă de a ajunge deocamdată la numărul 20. Apoi... mai departe. Credem că nu este prea mult pentru colectivul nostru, că este accesibil, că este normal să continuăm cu ceea ce am început”. Și noi credem și vă dorim succes în atingerea țintei voastre! Vacanța este un subiect pentru paginile revistei! Așteptăm noi! Vestii!

Program studentesc. Și studenții sînt în vacanță. Prietenii noștri din Centrul Universitar Timișoara au pregătit, pentru colegii lor, un program deosebit de bogat, atractiv și distractiv. Pînă acum, i-au invitat la „Afecțiuni, afectivitate”, „Florele ocupării”, concursuri de muzică, spectacol literar-muzical și de teatru prezentat de formatele școlare, Casei de cultură a studenților, concursuri, filme, audții, dezbateri, concursuri sportive, „Balul vacanței de gheață”, recitaluri de poezie. Pentru zilele care vin sînt invitați la alte frumoase acțiuni. Spicuim din program: proiectii comentate „Timișoara ieri și azi”, expoziție de materiale documentare; „Trepțe ale devenirii noastre”, concurs „Din poezia școlii al patriei”, montaj de versuri ale membrilor cenacului „Excelsior”; „Tărîm mîndră, să trăiești”, proiectii și discuții organizate de clubul „Gaudeamus”, revellionul studentesc, „La mulți ani, 1984”, Nu vor lipsi, bineînțeles, dansul, voia bună; jocurile de club, acțiunile de la Cabinetul de Informare și Documentare, manifestările clubului „Index 203”, Asadar, bucurați-vă de vacanță!

Invitație la Predeal

Ați petrecut trec vacanță est de miec la Predeal? Nu? Ce greșită! Va trebui cît de curînd să vă faceți bagajele și să vă luați prima treacă, pentru ca să abandonați în Predeal.

Coborînd din tren chiar numai un minut, puteți să spuneți că ați văzut oare ce mai frumoasă, orășul de unde izvorăsc râuri din care ameli noastre au bucurat „pînă la pînă”, legendă de cu o țărănie...

Vreau să vă spun ce înseamnă larna pentru mine la Predeal.

Auzind cuvîntul iarnă, în minca mea ce se transformă în vacanță, pentru că să treacă, precum telefonul fără fir, în zăpadă și apoi în cuvîntul magie, care înseamnă înțelegerea și mulți norocoși Predeal.

Chiar acum cînd, cutmea, în loc să ningă, ploaie, mie mi place și îmi place cu tovarășii mei de distracție programăm pe scară o ninsoare cu fulgi uriași, care se învâluie în manta lor rece și tare, nădărnica. Alături are el voi merge să schiez, poate chiar vom umbra hai-hai prin Predealul investimant în nea, vom merge la film și vom organiza adevărate lupie inofensive cu bulgări de zăpadă.

Visele se desfășoară, prind aripi și înăță, pentru că a început chiar să ningă!

Gata cu pleticarea, îmbrăcarea și, iată, începem să urcăm pe Clopotea. De aici, de sus, orășul se vede acoperit de ninsoare, parcă nîtel zăbriluit.

Mine vom ureca Cîmăbuciu, pe jos, nu te teleascunul, focalul pentru a privi de minuna naturii înfășurată în alb.

Poiminea zi și zi cu noare, cîci cine poate țese din programul alcătuit de noi? Vom face fotografii, vom merge mult și, lucru foarte important, vom fi împreună noi, cei liberi și cu capul doborîra de idei, vom face pronosticuri și ghume și tot ceea ce îi trebuie tinerilor de vacanță pentru a fi fermecătoare cu dantele ei de zăpadă, abia croșetată în clauzele noastre și a noastră, cei care veniți aici, la noi.

În continuare vom programa multă zăpadă pentru schi, săniuș, bătați cu bulgări cîci noi sîntem stăpîniții vremii.

Vă invităm la Predeal. Dar înainte de aceasta, dați-ne un telefon să vă așteptăm la gară, cu buchețe de fulgi de nea sau cu raze topite pe obraji! Vă promitem o vacanță minunată.

În cazul unor zile mai puțin reușite nu vă supărați pe noi căci în programări se mai întâmplă și greseli.

Veniți cît de curînd, vă așteptăm cu nerăbdare.

UMOR

Turismul n-a fost inventat. El doar a fost botezat astfel.

Nu rupeți florile de colț pentru a nu da colț în colț.

Unii preferă să meargă la băi pentru că tratamentul se face în ședințe.

La Cheile Turzii, pe o stîncă, se putea citi o inscripție — Mihai Atanasiu — 15.08.983. O fi numele arhitectului și data construcției?

De ce s-o spune despre oamenii indispuși că trec print-o depresiune? Și șeful meu a trecut una și a rămas încântat.

Veniți cît de curînd, vă așteptăm cu nerăbdare.

DENISA IROU
elevă, clasa a IX-a

S. ALEXANDRU

OPERATIVA DE LA ORA 11

de calificare și ridicarea calificării, conduse de lectorii tineri, la care accentul deosebit se pune pe învățarea desenului tehnic (aceste lecții sînt săptămînale), lucru de care depinde în mod hotărîtor calitatea pieselor executate. În celelalte cazuri, am luat legătura cu conducătorii locurilor de muncă, inclusiv cu tinerii respectivi, reușind să rezolvăm marea majoritate a situațiilor apărute. Sigur că, în întreprindere venind mereu alți și alți tineri care pot să se trezosească și ei într-o astfel de situație, atenția noastră continuă să fie îndreptată asupra lor pentru a o preveni.

Se acțiua și organizat în acest an prin care să venim în mod direct în sprijinul producției?

— În primul rînd as vrea să nominalizez schimbările pre-

o mai rapidă integrare a celor noi veniți în întreprindere, la ridicarea calității produselor realizate, la o mai judicioasă utilizare a S.D.V.-urilor.

În acest moment (era aproape ora 11) George Filipescu s-a ridicat și, cerîndu-și scuze că ne lasă pentru cîva timp singuri, ne-a spus că se apropie ora operației de lucru, care nu poate lipsi. Obisnuți cu operațiile de producție, la care știm că, mai ales în marile întreprinderi, participă și secretarii comitetelor U.T.C., ne-am spus că desigur așa ceva trebuie să fie vorba, exprimîndu-ne dorința de a lua parte și noi la ea, tocmai pentru a vedea — „pe viu” — cum se implică secretarii comitetului U.T.C. în rezolvarea problemelor de producție imediate. Surpriza nu a fost deloc mică în clipa în care, înfrînt în se-

lor de muncă și sînt informați, la rîndul lor, cu acțiunile asupra cărora vor trebui să-și concentreze atenția în perioada următoare.

— Am ales această soluție, ne-a mărturisit el ceva mai tîrziu, cînd atmosfera s-a mai destins, din dorința de a da o maximă operativitate transmiterii sarcinilor ca și primirii informațiilor de la nivelul organizațiilor. Întreprinderile fiind foarte întinse, ca și noi, mai vorbim de cele două platforme noi aflate în afara incintei sale, s-ar fi pierdut prea mult timp în a se uita la secretarii de organizații și comitete intermediare luocroză efectiv în producție și s-ar fi găsit întotdeauna scuze pentru neîndeplinirea vreunei sarcini în felul acesta. Însă, transmitîndu-le cu însumi lucrurile pe care le-au făcut, pot avea și un con-

JURNAL DE LECTURA

TEMA ATITUDINII

George Cusnăreanu
Tratat de apărare permanentă

dește un maestru în felul cum „transcrie” implacabilă evoluție pînă cînd ocupă scena în exclusivitate, ca și cum așa ar fi firesc. Și totuși, din lectura mai multor narțiuni vedem că nu creșterea unor fantezistice interesesează prioritar, chiar dacă se observă că narțiunea ilustrează cu forță însăși definiția teoretică a genului.

Nu modul în care crește în cantități terifiante „producția” de lapte a performanțelor zimbobweanilor funcționare Magdalena, ajunsă pe o cale obscure în lăptosă de mamă (bineînțeles, se poate observa aici o prelucrare foarte modernă și uelcistră în vechi termen, infiltrările epocelor, convietuind cu descusendă parodice) interesază însă cu precădere.

Trebuie sesizat că aici e prins un personaj care își păstrează fondul inofensiv, în ciuda conexiunilor pe care „acțiunea” sa le are.

În altă narțiune e pusă în lumină, cu ale mijloace, o structură analogă ei. Este vorba de Emanuel Magheru, a cărui vocație (manie) de a ascuța benzii, cuprînzînd conversații „capitale” din universul inconștient, din cele mai năstrușnice și diverse medii și momente e o formă de dezvăluire, împrăgată de dosivievskiiana voluptată a rostogolirii în „abuzuri”, a puterii de a pune un filtru — reprezentat de propria persoană, de propria atitudine — între el și lume.

De întipăriți oarecum aiodoma are parte Alexandru Rosetti din Hora marionetelor.

Faptul că personajul este tîrziu într-un anumit moment, de niște copii, cu care se ciocnește absolut întâmplător pe strada, la o reprezentare de la Tîndăriea, este cea mai puțin tulburătoare circumstanță în care intră (e este vîrsta) acestă ființă sortită să fie victimă perpetuă a cite unui tăvălug (cea mai blîndă și, poate, tocmai de aceea, cea mai semnificativă).

Nu numai că teoria vizînd „superioritatea” prozei scurte este oarecum judecată, ca toate cele conform cărora criteriul evaluării este genul, iar nu gradul de realizare a opereii, dar partizanii ei se dovedesc interesanți în primul rînd ca viitorii romancieri (cu Mircea Nedelciu lucrurile nu stau altfel). Asadar, prin felul cum promit că vor configura pe spații ample o viziune și o problematică specifice, din care mi se oferă o anumit esanțioare, unele strălucite.

Acesta problematică e de o deosebită reverberație în conștiința. La George Cusnăreanu datorită chipurilor de o originalitate apăsată prin care e abordată tema atitudinii în viață și a consecințelor multoasă generate de absența ei.

„Tăria și puterea, prezentul și viitorul stau în unire”

(Urmas din pag. 1)

prima etapă se impunea de înfăptuit unirea celor două principate de dincoace de Carpați, Moldova și Muntenia, care au fost cele două țări ale tinerilor acțiunilor de reformă socială și națională românească, ce-și reclamau soluționarea. Unirea lor aprăea în concepția revoluționarilor moldoveni, a lui Mihail Kogălniceanu, drept „cheia boltei, fără care s-ar prăbuși tot edificiul național”.

După consolidarea și modernizarea statului național, se aprecia unanim că, într-o a doua etapă, efortul de eliberare trebuia continuat cu forțe sporite, pentru aducerea tuturor celorlalți români, aflați încă sub stăpînire străină, în grănițele aceluiași stat. Împrejurările istorice nu le îngăduiau însă să-și exprime deschis această firească, dreaptă și legitimă dorință. Ea era însă prezentă în cugetul și simțirea tuturor gânditorilor pasapotiști. O găsim consumată la de Dimitrie Goleacu, care în august 1848 scria lui Ion Ghica la Constantinopol: „Mi-am aruncat deunăzi ochii pe o hartă împărțită la Viena acum mai bine de 20 de ani, care mă cuprîndea altceva decât țările de neam românească. Știi că, împreună, ar alcătui un mic regat frumuseț, perfect rotund cu granițe pe care năuși pare a le fi indus în minte. O afirmă consumată, maniera și Alecu Russo. Anticoidind înfăptuirea României viitoare, acesta nota în vara aceluiași fierbinte an revoluționar: „Un mare popor, unirea în România, două fluvii (...) sînt un roman în vine, ei o Moldovă cu fiicele sale, o Transilvanie sau un Banat, ci o țară românească...”

În chip frecvent, ideea de unitate era asociată de către pasapotiști celei de independență. Unii întrevădeau cînd două proiecte istorice ca avînd loc concomitent, intercondiționîndu-se reciproc. Așa arăd formulată în punctul 6 din Principiile noastre pentru reformarea patriei, care proclama „unirea Moldovei și a Valahiei într-un singur stat neatințat românesc”. Și Nicolae Bălcescu considera că s-ar putea întipări în decursul timpului pentru unitate națională să se prezinte în același timp ca o revoluție pentru independență. Alții preconizau că vor fi rezultatul a două acțiuni distincte, succesive, în care o bună parte din naționalitate avea să apară ca o consecință firească și inevitabilă a acțiunii unirii. Chiar marile democat revoluționare lua în calcul și această a doua posibilitate cînd, în martie 1850, îi spunea lui A. C. Goleacu: „Odată înfăptuită această revoluție (de la 1848 n.n.) ne mai rămîneau de făcut alte două revoluții: o revoluție pentru unitatea națională și, mai tîrziu, pentru in-

dependența națională, ca în felul acesta națiunea să reintre în posesia deplină a drepturilor sale naturale”. Realitatea istorică a validat această a doua etapă, „poporul român a avut înaintea sa două țări: un imperiu modern și, ulterior, sprijîndu-se pe țaria lui, și-a cucerit independența absolută de stat în urma războiului din 1877—1878.

Gîndirea revoluționară de la jumătatea secolului trecut au exprimat, de asemenea, convingerea că unitatea românească — desrămată temporar în decursul istoriei de vicisitudinile vremurilor și de ingerințele străine — era o condiție obligatorie pentru realizarea ei și în primul rînd rezultatul solidarității în lupta a tuturor românilor, de orice mulți și anonimi, dar a căror pondere politică în luptă va fi hotărîtoare pentru a determina balanța să încline în favoarea unirii. „Astăzi e învedereat pentru tot românul cu inimă și cu inimă — arăta același N. Bălcescu — că li-beritatea națională și unitatea națională nu pot veni de la curțile împăraților și din mila împăraților și a despotilor, ci numai dintr-o unire strînsă între toți românii și dintr-o ridicare a tuturor împreună și în solidaritate cu toate popoarele impugate”. Publicația „Steaua Dunării” din 1858 scria la rîndul ei: „Acestă întrunire a Principatelor n-ar fi niciun fel de acțiune plăsmuită a diplomației, menită a îndestula un interes provizor; ea ar fi consfințirea unui fapt istoric”.

În același timp, luptătorii pasapotiști au înțeles că unitatea națională va trebui realizată prin mijloace pasnice, print-o serie de măsuri revoluționare impuse de națiunea românească însăși și nu prin acțiuni agresive sau război: „Astăzi, unirea se realizează nu prin puterile morale, prin armele spirituale”, declara Vasile Spirulescu în cuvîntul rostit la ședința ședinței Adunării electivice din Muntenia, de la 24 ianuarie 1859.

În strădania lor pentru unificarea românilor, pasapotiștii, patrioții desăvîrșiți, ei înșiși foarte tineri, dar foarte maturi politic, au văzut în tineret un participant activ în acțiunea declanșată pentru atingerea țelului vital al neamului care era unirea. O va spune în chip răsădit George Vernescu în septembrie 1858: „Junimea luminală, junimea capabilă are dreptul și datorita patriei, are dreptul și datorita finală să pue mină pe cîrmile ei cînd aceste cîrmă sovăiește rupte și rătăcite în mișcările celor ce le tin”.

Gîndirea revoluționară de la 1848 a oferit asadar luptei românilor pentru realizarea statului național modern soluțiile și mijloacele capabile să ducă la izbînda finală.

NOUTĂȚI EDITORIALE

Recent au fost expodate librăriilor din întreaga țară noii lucrări editoriale dintre care am amintit pentru cititorii ziarului nostru o serie de titluri: EDITURA ACADEMIEI: Dan Bădărău — Scrieri alese. Vol. II. Ion T. Dragomir — Enciclicile din sud-estul României. Aspect cultural și istoric. Editura „Flacăra”. Contribuții la profilaxia și tratamentul bolilor de piele. Elemente în direcția acestui algeeva se aglomerează (Iar George Cusnăreanu se dovede-

Ionescu, M. Căldăraru — Oxidarea catalitică a olefinelor inferioare. Mihai Bistea — Modela de echilibru privind gestiunea patrimoniului în întreprinderi socialiste. G. Zărnă — Tratat de microbiologie generală. Anatomie bacteriană. Anatomie didactică și pedagogică: R. Cărmăciuc și colectiv — Anatomia și fiziologia omului. Îndrumător pentru elevi, Clujurea

poetica. Prolegomene. William Shakespeare — Opere complete. Vol. 2. Thornton Wilder — Cămbășelele din Andros; EDITURA MINERVA: Vladimir Sireu — Tratat de poezie românească; EDITURA EMINESCU: Silvan Iosifescu — De-a lungul unui secol. Concourt, Maugault, Tolstoi, Caragiale, D. D. Pătrășcanu, S. Yvo, E. Ionescu, Mihaela Miulescu — Din umbra lumii. C.P. Snow — Înlocuirea acasă. Radu Tudoran — Flăcărie; EDITURA JUNIMEA: Gheorghe Fărtăluș — Anchetă (roman) Persecuția — Eminesciana; EDITURA ION

CREANȚA: Frații Grimm — Scufița roșie; Călin Grula — Clubulelele ogarului, Emil Manu — Povestile de la ora șapte, Charles Perrault — Motenul necălit, Ion Văduva-Poenaru — Printre străbuni; EDITURA MERIDIANE: Adriana Bobu — Dan Hatmanu; EDITURA SPORT TURISM: Cristian Crișătoiu — Corăbii străbune, Constantin Dișpan; Darul soarelui. Constantin Gheorghe — Lumină și culoare, Lelia Ionescu, Eugenia Barcanțicu — Sărbatorele celor mici, Gyorgy Mandics — Civilizația și cultura Africii vechi.

VICTOR ATANASIU

Acțiuni și inițiative constructive, în vederea democratizării vieții internaționale

„Soluționarea marilor probleme internaționale necesită participarea activă, cu drepturi egale, a tuturor statelor, fără deosebire de mărime sau de orinduire socială. În mod deosebit este necesar ca țările mici și mijlocii, țările în curs de dezvoltare, țările nealiniate, care reprezintă marea majoritate a populației globului, să participe mai activ la soluționarea democratică a tuturor problemelor în interesul fiecărei națiuni, al dezvoltării economice-sociale, al păcii și independenței popoarelor.”

NICOLAE CEAUȘESCU

blume din viața mondială împune intensificarea eforturilor pentru democratizarea relațiilor dintre state, pentru participarea activă, în condiții de deplină egalitate, a tuturor țărilor la viața internațională. Desigur, reconstrucția rolului țărilor mari și foarte mari, dar azi nici o problemă nu mai poate fi soluționată doar de câteva state. De aceea, considerăm că o mare însemnătate are asigurarea participării active, în condiții de deplină egalitate, a țărilor mici și mijlocii, a țărilor în curs de dezvoltare, a țărilor nealiniate, fără deosebire de orinduire socială, care reprezintă marea majoritate a lumii și care — așa cum veți vedea — arată nu o dată — sunt primele ce suportă consecințele inegalității internaționale. România va conlucra și în viitor la aceste eforturi pentru însoțirea climatului politic internațional, pentru o politică de independență, securitate și pace.

Reprezentind o strălucită sinteză a concepției românești privind această problematică fundamentală a lumii actuale, Programul partidului nostru, aprobat la Congresul al XI-lea, curvindu o secțiune distinctă intitulată: „Democratizarea relațiilor internaționale” — în primul rând — se reliefează drept elemente fundamentale ale democratizării raporturilor dintre state: lichidarea deplină a vechii politici de forță și de război, soluționarea tuturor problemelor întru colaborare și pace, creșterea continuă a rolului țărilor mici și mijlocii în rezolvarea tuturor problemelor internaționale, rolul tot mai important ce revine Organizației Națiunilor Unite și celorlalte organizații și organisme internaționale în realizarea noului ordin internațional, în promovarea trinității în viața internațională a unor relații noi, de înțelegere și cooperare.

Pe baza acestei concepții revoluționare, multidimensională și realistă, țara noastră a inițiat un complex de măsuri și acțiuni concrete, atât în raporturile sale cu alte state, cât și în cadrul organizațiilor internaționale, menite să ducă la identificarea și îndeplinirea câștigurilor realizării unor relații internaționale noi, democratice.

Astfel, în cadrul relațiilor bilaterale, România socialistă a adoptat, mai ales cu prilejul vizitelor la nivel înalt, o serie de documente (declarații) solene comune, declarații comune și comunicate comune care contribuie la consecrarea și afirmarea unei noi conduceri a statelor în viața internonațională, în consens cu cerințele dreptului și echității, ale făuririi unei noi ordini economice și politice mondiale.

Țara noastră a avut, totodată, o serie de inițiative vizând promovarea păcii și securității europene, dezvoltarea amănărilor și cooperării cu țările europene, dezvoltarea amănărilor și cooperării cu țările sud-estice, eliminarea oricăror bariere și practici înțelept și înțelept în soluționarea complexelor probleme.

MIRCEA DUTU

Bilanț tragic al bombardamentelor aviației sud-africane asupra teritoriului Angolei

LUANDA 28 (Agerpres) — Zece de civili au fost ucși și sute — răniți în ultimele zile ca urmare a bombardamentelor efectuate de aviația regelului rasist sud-african asupra mai multor orașe din sudul Angolei. Au fost bombardate Cahama, Cassinga, Cuvelo, Mulondo — a anunțat agenția angoleză de presă „Mingop”, citată de Reuters și United Press International. Este tristul bilanț al noului actiune agresive ale trupelor africane de Sud întreprinse împotriva unui stat independent și suveran, acțiuni ce constituie o încălcare flagrantă a normelor de drept internațional, a integrității teritoriale a R.P. Angolei, a amenințarea adresa păcii în Africa australe.

Apărând în Angolei, relevă că forțele armate angoleze au doborât două avioane de tip „Mirage”, care realizau un raid asupra localității Cahama. Agenția Angoleză menționează că în unele zone locale impotriva unităților sud-africane agresoare continuă.

PE SCURT

Sesiunea Adunării R.S.F. Iugoslavia

Adunarea R.S.F. Iugoslavia, întrunită în sesiune la Belgrad, a adoptat o rezoluție cu privire la planul de dezvoltare socio-economică și bugetul federal pentru anul 1984, precum și o serie de alte legi — transmite agenția Tanjug.

Se prevede că în 1984 produsul social să crească cu 2 la sută, producția industrială cu 3 la sută, iar producția agricolă cu 2 la sută. Sporirea exporturilor constituie un obiectiv important al planului pe anul viitor, exportul de mărfuri și servicii urmînd să crească cu circa 16 la sută, iar importurile cu circa 7 la sută. Vor fi estimate producția de energie, precum și transporturile și alte ramuri ale economiei.

Creșterea șomajului în rîndul tinerilor japonezi

Printru agenții Kyodo, care citează o anchetă întreprinsă de Ministerul Muncii al Japoniei, numărul absolvenților, care au reușit să găsească un loc de muncă, în 1983, a fost cu 900.000 mai mic decît anul trecut. În același timp, numărul muncitorilor în vîrstă de peste 45 de ani concediați în primele șase luni ale anului în curs, a fost cu 21,3 la sută mai mare decît în aceeași perioadă a anului trecut.

CONFORM unui nou bilanț comunicat de postul de radio Conakry, în urma cutremurului de pămînt care s-a produs în Guineea săptămîna trecută cel puțin 440 de persoane și-au pier-

• stiri, note, comentarii • stiri, note, comentarii •

MOSCOVA: Plenara C.C. al P.C.U.S.

OBIECTIVELE ECONOMIEI SOVIETICE ÎN ANUL VIITOR, PREZENTATE ÎN CUVÎNTAREA LUI I. V. ANDROPOV

MOSCOVA 28 (Agerpres) — În cuvîntarea lui I. V. Andropov, secretar general al C.C. al P.C.U.S., pusă la dispoziția participanților la plenara C.C. al P.C.U.S., se relevă că, în anul în curs, în U.R.S.S. au început să fie transpuse în viață unele măsuri de perfecționare a modului de conducere a economiei, de îmbunătățire a organizării, de întărire a disciplinei de muncă și de plan, arătîndu-se că au sporit ritmul creșterii economice și unul indicativ calitativ, constîndu-se, în general, o schimbare pozitivă în economia națională în privința sa subliniază că, acum, esențialul este de a nu se pierde ritmul atins, orientarea generală, spre lucruri concrete, de a se dezvolta mai activ procesele pozitive.

Analiza sarcinilor de plan pe anul 1984 — se arată în continuare în cuvîntare — demonstrează că ritmurile și proporțiile prezăvute corespund în linii mari acestor sarcini, întîresc tendințele pozitive ale anului în sporirea permanentă a producției, măsură deosebit de importantă este creșterea eficienței producției. Se accentuează orientarea sa socială.

Subliniindu-se că trebuie să se asigure îndeplinirea necondiționată a planului dar, în același timp, trebuie folosite toate posibilitățile pentru depășirea lui, în cuvîntare se pune accent pe necesitatea creșterii productivității muncii. În cursul dezbaterii proiectului de plan — se menționează în acest sens — Birourul Politic al C.C. al P.C.U.S. a sprijinit propunerea ca organizațiile de partid, sindicale și colectivelor de muncă să le fie trasată sarcina concretă de a obține creșterea — peste plan — a productivității muncii, cu 1 la sută, și de a reduce prețul de cost al producției, cu încă 0,5 la sută. Aceasta trebuie considerată o sarcină principală a partidului față de plan.

În cuvîntare se relevă importanța dezvoltării, în continuare, a inițiativei oamenilor muncii, a întăririi disciplinei, menționîndu-se necesitatea reactualizării mișcărilor pentru creșterea

coeficientului numărului de schimburi pe utilaj și pentru atingerea volumului de muncă proiectat, a valorificării pe deplin, cu înalt randament, a potențialului tehnico-stiințific produsului la țară, a accelerării progresului tehnico-stiințific. Situația existentă în economia națională impune îndeplinirea unei politici hotărîte spre creșterea nivelului tehnic de producție, a nivelului producției, în cuvîntare sunt abordate, în continuare, probleme privind construcțiile capitale, precum și probleme legate de protecția mediului înconjurător. Este relevat, apoi, atenția acordată desfășurării într-o serie de ministere a experimentului economic de largă a drepturilor întreprinderilor și de creșterea răspunderii față de rezultatele muncii.

În încheiere sînt evidențiate rolul și importanța activității membrilor C.C. al P.C.U.S., arătîndu-se că în cel de-al XIII-lea cincinal trebuie să se pășiască cu un mecanism economic bine pus la punct care să permită folosirea deplină a posibilităților economice și tehnice. Alțarea celor mai eficiente orientări de dezvoltare a economiei naționale, a principalelor verigi care permit mersul înainte al economiei țării pe o cale intensivă constituie o sarcină importantă pentru conducerea și conducerea, se subliniază în cuvîntare prezentată plenara de secretarul general al C.C. al P.C.U.S.

Sarcinile economiei R. P. Ungare în anul 1984

BUDAPESTA 28 (Agerpres) — După cum s-a mai anunțat, la Budapesta a avut loc sesiunea Adunării de Stat a R.P. Ungare, în cadrul căreia a fost aprobat Bugetul de Stat pe anul 1984. La capitolul veniturilor, bugetul pe anul viitor prevede 565,2 miliarde forinturi iar la cheltuieli — 569,7 miliarde forinturi, creșterile fiind de 4,5 și, respectiv, circa 4 la sută față de nivelul estimat pe anul în curs. Deficitul va fi de 3,5 miliarde forinturi, dar mai mic decît cel planificat pentru anul în curs (10 miliarde). În cursul dezbaterilor s-a arătat, că stabilirea veniturilor și cheltuielilor pe 1984 s-a bazat pe atîngerea unei creșteri cu 1,3-2 la sută a venitului național (în prețuri comparabile). S-a înțuit și de faptul că utilizarea

în țară a venitului național va fi mai mică în 1984 decît în 1983, întrucît mărirea solvabilității țării care sporește cu cel puțin 13 miliarde de forinturi a excedentului comerțului exterior pentru a se putea face față obligațiilor pe planul ramburilor dobînzilor în creditelor. Cea mai importantă sarcină s-a subliniat — constă în sporirea pe mai departe a exporturilor, dar trebuie să se acorde o atenție sporită și utilizării economice a materiilor și purtătorilor de energie provenite din import. S-a relevat, de asemenea, că pînă cînd va exista din nou posibilitatea sporirii investițiilor rezervelor de care dispune economia țării permit ridicarea eficienței activității și în actualele limite ale investițiilor

Demonstrație a oamenilor muncii vest-germani împotriva reducerii locurilor de muncă

Convorbiri economice româno-ungare

BUDAPESTA 28 (Agerpres) — Cu prilejul vizitei pe care a efectuat-o în R.P. Ungară, tovarășul Vasile Pungan, ministru comerțului exterior și cooperării economice internaționale, a purtat convorbiri cu Veress Peter, ministrul comerțului exterior al R.P. Ungare, în legătură cu dezvoltarea și diversificarea în continuare a relațiilor reciproce de mărfuri între cele două țări, extinderii cooperării și specializării în producție, precum și a concluziilor pe terțe țete.

Noi acțiuni și luări de poziție în favoarea dezarmării și păcii

BRUXELLES 28 (Agerpres) — Comitetul național de acțiune pentru pace și dezvoltare din România și organizația „Pacea și democrația”, au adresat prin intermediul lui Wilfried Martens, ministrul afacerilor externe al Marelui Regat al Belgiei, o scrisoare în care se exprimă speranța că apropiata conferință de la Stockholm pentru măsuri de încredere și securitate, pentru dezarmarea în Europa va contribui la oprirea cursului înarmării.

ROMA 28 (Agerpres) — În fața bazei militare americane de la Sigonella, din Sicilia, s-a desfășurat miercuri o manifestație împotriva prezentei rachete nucleare în Europa, împotriva escadrimei de rachete inarmate pentru dezarmare.

Sute și sute de tineri au scandat lozinci prin care și-au exprimat dorința de pace, subliniind pericolul unui război nuclear pentru continentul nostru.

În cursul seriei, demonstrații s-au deplasat la Catania, unde

ORIENTUL MIJLOCIU

BEIRUT 28 (Agerpres) — Comitetul libanez de securitate — format din reprezentanți ai armatelor libaneze, Partidului Socialist Progresiv, mișcărilor „Amal” și Forțelor libaneze — s-a reunit, miercuri, la Beirut, în încercarea de a asigura respectarea acordului de încetare a focului între diversele părți armate, în cadrul Congresului de la Beirut, în prezenta agențiilor Reuters și U.P.

În același timp, postul de radio Beirut a anunțat că o poziție a armatei libaneze din suburbia de sud a capitalei a constituit o lină unui bombardament de artilerie soldat cu răniirea a doi civili. De asemenea, localitatea Aitah, situată în zona muntoasă, la 11 km est de Beirut, a fost supusă unor tiruri sporadice, în cursul dimineții.

Într-un apel radiodifuzat, primul ministru libanez, Shafiq Al Wazzan, a cerut militaților înarmați să respecte acordul de încetare a focului, a cărui repetare se înțelege în timpul Anului Internațional al Tineretului este cea educativ-culturală, menită a crea condițiile necesare exercitării efective a drepturilor fundamentale ale tineretului la educație, știință și cultură — premii esențiale a participării sale la viața social-politică și economică a societății. O contribuție importantă pot aduce în acest sens organisme și instituții specializate din sistemul O.N.U., îndeosebi Organizația Națiunilor Unite pentru Educație, Știință și Cultură (UNESCO). Acestul larg la educație și învățămînt, crearea condițiilor necesare dobîndirii unei pregătiri profesionale adecvate cerințelor epocii noastre reprezintă încă o problemă fundamentală pentru o mare parte a tineretului planetar, cu implicații majore asupra statutului său în societate.

O singură cifră edificatoare: dacă în anul 1970 numărul analfabților din țările lumii a treia se ridica la circa 760 milioane, în anul 1980 s-au înregistrat 814 milioane, iar dacă tendințele actuale se mențin, la finele acestui secol omniere va atinge tristul record de 900 milioane persoane nesultătoare de carte. Sî este evident, acest veritabil flagel al lumii contemporane afectează un număr impresionant de tineri. Problema tineretului a făcut obiectul unor preocupări constante ale UNESCO, materializate mai ales în adoptarea, de-a lungul anilor, a mai multor documente și desfășurarea unor acțiuni în cadrul tineretului planetar, cu implicarea participării directe a tineretului generat în lumea dezvoltării viitoare a umanității, au fost recomandate o serie de măsuri menite să ducă la îmbunătățirea situației tineretului de pretutindeni.

În perspectiva Anului Internațional al Tineretului, UNESCO, prin rezoluția 21/C/3/05 din anul 1982, a recomandat statelor membre adoptarea

din ultimele trei decenii, informează agenția China Nouă. Orasul Kunming, capitala acestei provincii, supranumit „orasul primăverii”, a căpătat acum un neașteptat aspect hibernal, stratul de zăpadă atîngînd 30 cm. Specialiștii apreciază că zăpada nu va afecta culturile agricole specifice zonei.

În R.F.G., aproape toate zilele lunii decembrie au fost calde decît de obicei. La 28 decembrie, de pildă, la München termometrele au înregistrat plus 15 grade Celsius.

U.N.E.S.C.O. — importantă contribuție la promovarea obiectivelor Anului Internațional al Tineretului

Indiscutabil, una dintre dimensiunile cele mai importante ale acțiunilor și inițiativelor este întreprinse înainte și în timpul Anului Internațional al Tineretului este cea educativ-culturală, menită a crea condițiile necesare exercitării efective a drepturilor fundamentale ale tineretului la educație, știință și cultură — premii esențiale a participării sale la viața social-politică și economică a societății. O contribuție importantă pot aduce în acest sens organisme și instituții specializate din sistemul O.N.U., îndeosebi Organizația Națiunilor Unite pentru Educație, Știință și Cultură (UNESCO). Acestul larg la educație și învățămînt, crearea condițiilor necesare dobîndirii unei pregătiri profesionale adecvate cerințelor epocii noastre reprezintă încă o problemă fundamentală pentru o mare parte a tineretului planetar, cu implicații majore asupra statutului său în societate.

O singură cifră edificatoare: dacă în anul 1970 numărul analfabților din țările lumii a treia se ridica la circa 760 milioane, în anul 1980 s-au înregistrat 814 milioane, iar dacă tendințele actuale se mențin, la finele acestui secol omniere va atinge tristul record de 900 milioane persoane nesultătoare de carte. Sî este evident, acest veritabil flagel al lumii contemporane afectează un număr impresionant de tineri. Problema tineretului a făcut obiectul unor preocupări constante ale UNESCO, materializate mai ales în adoptarea, de-a lungul anilor, a mai multor documente și desfășurarea unor acțiuni în cadrul tineretului planetar, cu implicarea participării directe a tineretului generat în lumea dezvoltării viitoare a umanității, au fost recomandate o serie de măsuri menite să ducă la îmbunătățirea situației tineretului de pretutindeni.

În perspectiva Anului Internațional al Tineretului, UNESCO, prin rezoluția 21/C/3/05 din anul 1982, a recomandat statelor membre adoptarea

membru, conferința a adoptat prin consens rezoluția „Rolul UNESCO în domeniul tineretului și contribuția Organizației în Anul Internațional al Tineretului (A.I.T.)”, care, după ce se subliniază rolul important pe care tineretul este chemat să-l îndeplinească în soluționarea marilor probleme ale contemporaneității, precum și necesitatea de a asigura tineretului generații posibilități cit mai largi de participare activă în toate domeniile vieții economice, politice, sociale și culturale, este evidențiată cerința angajării mai intense a UNESCO în promovarea și îndeplinirea năzuințelor tineretului generatului în realizarea obiectivelor înscrise în planul pe termen mediu al organizației, în domeniul tineretului. Totodată, Conferința generală a hotărât ca în cadrul A.I.T., în anul 1985, să se desfășoare Congresul mondial al tineretului, conceput ca un larg forum al reprezentanților tineretului pretutindeni, al personalităților marcante ale științei și culturii mondiale, care să adopte programul de acțiune pentru afirmarea marelui rol al tineretului generatului în viața social-politică.

În întreaga sa activitate de înfăptuire a scopurilor și obiectivelor A.I.T., Organizația Națiunilor Unite pentru Educație, Știință și Cultură va colabora strîns cu alte organisme și organisme din sistemul Națiunilor Unite, îndeosebi cu Comitetul Consultativ al O.N.U. pentru Anul Internațional al Tineretului, al cărui președinte este tovarășul Nicu Ceaușescu, prim-secretar al C.C. al U.T.C. Intr-o asemenea perspectivă, Organizația Națiunilor Unite pentru Educație, Știință și Cultură poate și trebuie să aducă o contribuție importantă la înfăptuirea scopurilor și obiectivelor Anului Internațional al Tineretului și prin aceasta la promovarea aspirațiilor și năzuințelor tineretului generației a lumii.

D. MIRCEA

bloc-notes
Minerva și muzele pe „pămîntul oamenilor”

În curînd, pe harta Franței va fi înscris numele unei localități dinse în lume. La 15 kilometri de Nisa se construiește un oraș al științei, al artileriei, al muzicului, al proiectării unui ansamblu urban de institute de cercetări și laboratoare, de ateliere de pictură și sculptură, săli de conferințe și bibliotecă. În centrul orașului se va înălța un teatru cu 1.000 de locuri în stilul amfiteatrelor romane. Numeroase săli de conferință ale orașului vor sta la dispoziția oamenilor de știință, scriitorilor, artiștilor, artiștilor. Aici își vor avea sediul Centrul Internațional de dermatologie și cel mai mare Planetariu din Europa.

În mijlocul marelui oraș — căruia nu i s-a găsit încă un nume — a fost sădit un măr, botezat în mod simbolic „mărul lui Newton”, ca o omagiu adus momentului transferat din istoria științelor în legendă, cînd marele savant ar fi descoperit, sub mărul hazarodului, legea gravitației universale.

La joc de cinste se află, de asemenea, piatra de temelie a orașului artiștilor și savanților, care a fost pusă în semn de bun augur de Pablo Picasso, autorul „Porumbelului păcii” și al capodoperei „Guernica”, adevărat manifest artistic împotriva războiului.

Specialiștii vor studia îndeaproape consecințele concluderii dintre sulțurții artici și cei ai științei.

Care va fi rezultatul originalului experiment din acest lăcăș modern al celor două muze protectoare ale artelor și al Minervei, cea născută din capul lui Jupiter, zeita științelor și înțelepciunii?

Ținînd seama de experiența anticilor și așa cum întreaga istorie a demonstrat — apoi cu prisoșină, se știe că „între arme, muzele tac”. În „Olimpului” modern al muzeului și Minervei, se pare că situațiile se vor înversa. Secondate de glasul dulce al Minervei, al înțelepciunii, muzele vor cînta și vor face să tacă armele în jurul lor.

Hai să ne imaginăm cîtă frumusețe s-ar răspîndi pe Terra, pe măsură ce s-ar înmulți numărul unor asemenea „locare” de pace și armonie, unde știința și arta sî înfloresc împreună, pe același sol fertil al fantaziei. Oțizele rachetele se fie folosite în loc de marmură ca materii prime pentru sculptori moderni; iar din caroseria avioanelor și tancurilor să fie fabricate instrumente muzicale pentru o orăștă orcheștră a tuturor pămîntenilor, care să interpreteze o inedită simfonie planetară a armoniei și dragostei între oameni.

De ce să nu ne imaginăm că va veni o vreme cînd, așa cum spunea Tudor Vianu, toate manifestările oamenilor vor fi mai mult sau mai puțin artistice, cînd toate actele oamenilor vor fi, deci, alimentate numai din izvorul lubrit de frumos, al aspirației spre deșăvirare. O vreme cînd știința, la rîndul ei, va deveni — odată cu arta — incompartibilă cu tot ceea ce slăbește și alăturează frumusețea vieții, sentimentele, însăși existența umană.

Hai să ne gîndim cît de frumos ar putea fi și va fi cu siguranță pe planeta noastră abluștră, depovărată pentru todeauana de cosmarul atomic și botozată de Antoine de Saint Exupery, auri de simplu și de sublim, totodată: „Pămîntul oamenilor”!

VIOREL POPESCU

REDAȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA: București, Piața Sntelii, Tel. 17.60.10, 17.60.20. Abonamentele: se fac la Oficiile postale și difuzorii din întreprinderi și instituții — Tipar: Combinatul Poligrafic „Casa Ștefănescu”. Cîtitorii din strălămate se pot abona adresîndu-se la ILEXIM — departamentul export-impurt Presa P.O. Box 136-137, telex 11228 București, st. 13 Decembrie nr. 3.